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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Мовленнєва патологія в останні роки 

набуває все більш вираженого і поліморфного характеру, що негативно впливає 

на розвиток пізнавальної та особистісної сфери дітей, ускладнює їх соціальну 

адаптацію. Особливо ця проблема стосується дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення (ЗНМ), у яких на фоні збереженого інтелекту 

спостерігається несформованість всіх компонентів функціональної системи 

мови та мовлення (фонетичної, фонологічної, лексичної та граматичної сторін). 

У дітей із ЗНМ спостерігається недостатність артикуляційної моторики, 

уповільненість рухів, недостатня їх скоординованість. Крім того відзначається 

зниження стійкості та цілеспрямованості уваги, порушення здатності до 

прийому та переробки інформації, в ряді випадків виникає мовленнєвий 

негативізм як реакція на власне мовленнєве порушення, небажання включатися 

у комунікативну діяльність. На це вказують дослідження Н. Андрусишина, Н. 

Гаврилова, І. Мартиненко, О. Мілевська, Н. Пахомова, В. Тарасун, В. Тищенко, 

О. Ткач, М.Шеремет та інші. Наведені фактори стають найважливішою 

причиною неготовності дітей до навчання у школі, ускладнюють процес їх 

соціалізації та шкільної адаптації у подальшому. 

У логопедії накопичено багатий досвід використання інноваційних 

педагогічних технологій, авторських методик, які забезпечують оптимізацію 

процесу подолання мовленнєвих порушень, стимулюють мотивацію дитини до 

корекційних занять. Поруч із традиційними логопедичними технологіями нині 

розробляються сучасні, нетрадиційні технології, які є доповненням до науково 

обґрунтованих та експериментально перевірених. Серед таких технологій на 

особливу увагу заслуговує кінезіотерапія («лікування рухом»). 

Значний внесок у її розвиток зробили: В. Горіневський, В. Гориневська, 

Ю. Данько, В. Добровольський, В.Заболотний, Б. Кіш, Д. Мостовий, В. 

Ефіменков та ін. 

Науковці зазначають, що кінезіотерапія, враховуючи закономірності 

формування сенсорних і рухових систем людини, їх зв’язку з розвитком та 

порушеннями інших психічних функцій та процесів, сприяє удосконаленню 
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освітньо-корекційної роботи з дітьми, які мають первинне недорозвинення 

мовлення, так і вторинне (наприклад, в структурі затримки психічного 

розвитку). 

Зазначене визначає актуальність обраної для дослідження проблеми. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри 

логопедії та спеціальних методик Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка 

Мета дослідження – вивчити можливості використання прийомів 

інтенсифікації психомоторного розвитку дітей засобами корекційного 

фізичного виховання. 

Провідні завдання дослідження: 

1. Зробити аналіз загальнодидактичної, психофізіологічної та спеціальної 

літератури з проблеми дослідження. 

2. Визначити особливості психомоторного розвитку у старших 

дошкільників з порушеннями мовлення. 

3. Дати характеристику кінезіотерапії як інноваційної методиці 

інтенсифікації психомоторного розвитку. 

4. Експериментальним шляхом визначити стан сформованості 

психомоторних функцій у старших дошкільників з порушеннями мовлення. 

5. Визначити можливості використання прийомів кінезіотерапії в роботі з 

дітьми з порушеннями мовлення. 

Об’єкт дослідження – психомоторний розвиток дітей з порушеннями 

мовлення. 

Предмет дослідження – шляхи інтенсифікації психомоторного розвитку 

дітей з порушеннями мовлення. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення 

спеціальної психологічної та педагогічної літератури; емпіричні: 

констатувальний та формувальний експерименти; статистичні: кількісний і 

якісний аналіз одержаних експериментальних даних. 



5 

Елементи наукової новизни: науково-теоретично обґрунтовано 

значення психомоторних функцій у розвитку мовлення дошкільників; уточнено 

визначення поняття «кінезіотерапія», дані про стан сформованості 

психомоторних функцій у старших дошкільників із ЗПР, виявлено особливості 

рухового розвитку у зазначеної категорії дітей; подальшого розвитку набули 

положення про доцільність застосування прийомів кінезіотерапії у 

логопедичній роботі з дошкільниками. 

Практичне значення дослідження. Представлені у роботі теоретичні 

дані про психофізіологічні механізми реалізації психомоторного акту, виявлені 

особливості психомоторного розвитку старших дошкільників із з порушеннями 

мовлення, описані прийоми кінезіотерапії – може бути використано 

логопедами, реабілітологами в умовах реабілітаційних центрів, медичних 

установ, закладів освіти. Методичні засади використання кінезіотерапії в 

логопедичній роботі з дошкільниками із порушеннями мовлення стануть у 

нагоді здобувачам спеціальності 016 Спеціальна освіта під час написання 

курсових та наукових досліджень, підготовки до практичних занять. 

Апробація дослідження. Матеріали роботи представлено у публікації: 

«Нейропсихологічний підхід у корекції розвитку дітей з психофізичними 

порушеннями», що був опублікований у Віснику Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і 

психологія / за ред. О. Гаврилова. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатку. 
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ВИСНОВКИ 

У процесі проведеного дослідження ми дійшли наступних висновків.  

1. Аналіз загальнодидактичної, психофізіологічної та логопедичної 

літератури з проблеми дослідження засвідчив, що виходячи із складності 

моторної організації мовленнєвого акту в комплексі корекційно-розвивальної 

роботі логопеда відводиться особлива роль розвитку мовленнєворухових 

функцій – як в аспекті профілактики мовленнєвих порушень, так і у плані їх 

подолання. Традиційні методи роботи у цьому напрямі виправдовують себе 

лише частково, оскільки процес формування кінестетичного та кінетичного 

артикуляційного праксису у дітей з порушеннями мовлення є тривалим, а 

одноманітність вправ, що застосовуються на логопедичних заняттях може 

призвести до втрати дитиною інтересу до їх виконання і знизити мотивацію до 

навчання в цілому. Використання прийомів кінезіотерапії дозволяє попередити 

виникнення такого стану.  

2. У процесі теоретичного вивчення психомоторного розвитку старших 

дошкільників з порушеннями мовлення встановлено дані про наявність у них 

затримки та порушення в різному ступені вираженості формування моторної 

сфери, зокрема: несформованість ручної моторики; несформованість складних 

координаторних рухів, невміння підкорятися заданому (музичному чи 

словесному) ритму; порушення довільної регуляції рухів, недостатня 

скоординованість та змазаність мимовільних рухів; труднощі переключення та 

автоматизації рухів, несформованість таких якостей рухів, як точність, 

витривалість, гнучкість, координація; підвищена рухова активність внаслідок 

недостатності механізмів гальмування.  

3. Вивчення кінезіотерапії як інноваційної методики корекційно-

розвивальної роботи з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку дало 

підстави стверджувати, що кінезіотерапія – це не лише спеціальні та 

індивідуально підібрані методики лікувальної гімнастики, та застосування 

спеціальних коригувальних поз – лікування положенням, а й механотерапія, 

тейпи та тренажери різної спрямованості. Рух використовується як потужний 

фактор профілактики, лікування та реабілітації. Кожен рух відбувається у 
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певному ритмі. Кінезіотерапія виконує оздоровчі, освітні (пізнавальні), виховні, 

корекційні завдання.  

4. Експериментальним шляхом встановлено, що для зазначеної категорії 

дітей властивим є переважно низький рівень сформованості психомоторних 

функцій (71,6% дітей), особливо це виявляється у розвитку дрібної моторики 

пальців рук та навичок артикуляційного праксису. Загалом у старших 

дошкільників з порушеннями мовлення спостерігається низький рівень 

розвитку здатності до переключення рухів, відсутність самоконтролю під час 

виконання проб, часткова або повна відсутність довільного гальмування, 

несформованість статичної та динамічної координації рухів, труднощі 

утримання рівноваги під час виконанні проб, несформованість просторової 

організації рухового акту, труднощі запам’ятовування та відтворення 

послідовності рухів, труднощі знаходження та утримання заданої пози, 

труднощі у повторенні заданого ритму, численні синкінезії, в деяких випадках 

гіперкінези.  

5. Розглядаючи можливості використання прийомів кінезіотерапії в 

роботі логопеда з дітьми із порушеннями мовлення встановлено, що їх доцільно 

використовувати у корекційно-розвивальній роботі у комплексі, поєднуючи з 

іншими традиційними видами логопедичного втручання та загальними 

прийомами корекційного фізичного впливу. Враховуючи закономірності 

формування та порушення сенсорних і рухових систем дитини, їх взаємозв’язку 

з розвитком та порушеннями інших психічних функцій та процесів, 

кінезіотерапія сприяє підвищенню ефективності корекційно-розвивальної 

роботи та покращення загального фізичного розвитку  дітей із порушеннями 

мовлення.  
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